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∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ ΚΩΣΤΑΣ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ: Καληµέρα σας κ. Κυριακόπουλε. 
Η ερώτηση δεν αφορά τόσο την οικονοµία όσο τα πολιτικά πράγµατα της 
χώρας. Πολλές φορές νιώθω ότι παρεµβαίνετε στα πολιτικά δρώµενα µε τον 
άλφα ή τον βήτα τρόπο.  
 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Αναµφισβήτητα. Ο ρόλος του κοινωνικού 
εταίρου είναι να παρεµβαίνει.  Βεβαίως όχι µε κοµµατική χροιά. 
 
  Ο ρόλος του ΣΕΒ είναι να εκπροσωπεί τις θέσεις του 
επιχειρηµατικού κόσµου, όχι µόνο της µεταποίησης και της βιοµηχανίας, 
σήµερα και των υπηρεσιών προς όλες τις κατευθύνσεις. Και προς τους άλλους 
κοινωνικούς εταίρους αλλά και προς την κυβέρνηση και την αντιπολίτευση. 
 
  Άρα πράγµατι θα ακούτε τον ΣΕΒ κάθε τόσο να βγαίνει µε 
θέσεις, οι οποίες προσπαθούµε να µην έχουν κοµµατική χροιά αλλά να είναι 
όσο πιο αντικειµενικές γίνεται, γιατί πιστεύουµε ότι µε την παρέµβασή µας 
µπορούµε να βοηθήσουµε θετικά τις εξελίξεις του τόπου. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Για να µείνουµε λίγο στην ειδησεογραφία, κ. Πρόεδρε: 
Σήµερα αναµένεται το κοινωνικό πακέτο. Από το στόµα του ίδιου του 
Πρωθυπουργού της χώρας, του Προέδρου της Κυβερνήσεως. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Πράγµατι. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας ανησυχεί; Σας προβληµατίζει; Σας ευχαριστεί; 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καταρχήν πιστεύω ότι όλοι περιµένουµε τις 
εξαγγελίες του Πρωθυπουργού, οι οποίες, δεν είναι µόνο από το κοινωνικό 
πακέτο είναι η οικονοµική πολιτική που προτείνει η κυβέρνηση, για το επόµενο 
12µηνο.  
 
  Είθισται συνήθως στην ΄Εκθεση Θεσσαλονίκης να γίνονται 
εξαγγελίες, για τα προγράµµατα, για τους προϋπολογισµούς, για τους στόχους 
που βάζει η  κυβέρνηση, άλλους από αυτούς τους στόχους τους πιάνει άλλους 
δεν τους πιάνει, και µέσα στα πλαίσια αυτών των στόχων είναι και το 
κοινωνικό πακέτο. 
 
  Η έκκληση η δική µας αφορά όλους στη Θεσσαλονίκη, δηλαδή 
Κυβέρνηση και Αντιπολίτευση, εν όψει των εκλογών να µη µπούµε σε έναν 
ανταγωνισµό παροχολογίας  και λαϊκισµού, αλλά βεβαίως µε µέτρο στα 
πλαίσια των αντοχών της οικονοµίας να δώσουµε στην κοινωνία αυτά που 
ουσιαστικά έχει ανάγκη. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θεωρείτε ότι έχουµε µια κατεύθυνση αναπτυξιακή  -από 
αυτό που έχουµε ακούσει µέχρι στιγµής, από αυτά που έχουµε στα χέρια µας; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Κοιτάξτε. Θα σας πω το εξής. Η συζήτηση που 
είχαµε µε τον Πρωθυπουργό κατευθύνθηκε σ’ αυτήν την κατεύθυνση 
ακριβώς, να δούµε ποια είναι τα µέτρα αυτά τα οποία θα ωθήσουν την 
ανάπτυξη. 
 
  Υπάρχει ένας µεγάλος προβληµατισµός κατά πόσο η ελληνική 
οικονοµία µπορεί να διατηρήσει τους ρυθµούς ανάπτυξης τους οποίους έχει 
επιδείξει τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες. 
 
  Εκεί πιστεύουµε  ότι και ο αναπτυξιακός νόµος, αλλά και η 
φορολογική µεταρρύθµιση -που δεν έχει ολοκληρωθεί και πρέπει να 
ολοκληρωθεί- θα παίξουν σηµαντικό ρόλο. Χρειάζεται και δηµοσιονοµική 
πειθαρχία. Χρειάζεται να έχουµε πλεονάσµατα στους προϋπολογισµούς µας, 
που δεν έχουµε δυστυχώς, αλλά θα πρέπει να επιδείξουµε ακόµα µεγαλύτερη 
πειθαρχία, για να µπορέσουµε να µειώσουµε το δηµόσιο χρέος και για να 
αντιµετωπίσουµε και το ασφαλιστικό, στο οποίο ο προηγούµενος συνοµιλητής 
σας  έδωσε τόση έµφαση. 
 
  Το ασφαλιστικό είναι µπροστά µας, είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό 
θέµα, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το δηµογραφικό της χώρας µας, 
εξαρτάται από τους ρυθµούς ανάπτυξης που θα µπορέσουµε να επιδείξουµε, 
άρα όλα αυτά µας προβληµατίζουν. 
 
  Γιατί σήµερα, ο ΣΕΒ, έχει ουσιαστικά τρεις προτεραιότητες. Το 
πρώτο είναι ανταγωνιστικότητα του τόπου µας και της κάθε ελληνικής 
επιχείρησης… 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στο χέρι σας δεν είναι; 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι δεν είναι απολύτως στο χέρι µας. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Γιατί; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα το συζητήσουµε αν θέλετε. ∆εύτερο θέµα 
σήµερα είναι ο πληθωρισµός, ένα άµεσο θέµα που θίγει την 
ανταγωνιστικότητα. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κι αυτό στο χέρι σας δεν είναι; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Όχι δεν είναι ούτε αυτό στο χέρι µας απόλυτα, θα 
το συζητήσουµε αν θέλετε και αυτό.  Και το τρίτο είναι η απασχόληση. 
 
  Τι γίνεται µε την ανεργία; Τι γίνεται µε την απασχόληση; Ένα 
κοινωνικό θέµα που πρέπει να απασχολεί όλους µας. Αν θέλετε να πιάσουµε 
ένα- ένα από αυτά, πολύ ευχαρίστως. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι. Παραδείγµατος χάριν  διάβασα ερώτηση 
συναδέλφου σ’ εσάς µετά τη συνάντηση που είχατε µε τον Πρωθυπουργό. 
Είπε ο συνάδελφος: Ο Πρωθυπουργός σας ζήτησε να συγκρατήσετε τις τιµές; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Πρωθυπουργός δεν µας ζήτησε να 
συγκρατήσουµε τις τιµές.  ΄Εγινε µια συζήτηση για τον πληθωρισµό και τις 
τιµές -και νοµίζω ότι συµφωνήσαµε και εµείς και ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονοµίας που παρευρίσκετο και ο Πρωθυπουργός ότι εκεί που δεν 
λειτουργεί ο ανταγωνισµός έχουµε µια έξαρση των τιµών. 
 
  Η έξαρση των τιµών αυτών, άµα κοιτάξετε τα στοιχεία, είναι 
κατεξοχήν στη  λιανική πώληση, είναι στο τέλος της αλυσίδας. ∆εν είναι στις 
χονδρικές τιµές, δεν είναι στη µεταποίηση. 
 
  Υπάρχουν βεβαίως κάποιες περιπτώσεις τιµών που µπορεί να 
έχουν ανέβει, αλλά δεν είναι εκεί. Οι δείκτες που έχουµε και παρακολουθούµε, 
δείχνουν ότι η µέση αύξηση της χονδρικής τιµής των ελληνικών προϊόντων 
της µεταποίησης υστερεί του πληθωρισµού. 
 
  Άρα το πρόβληµα είναι σε κάποιους χώρους -όπως είναι τα 
νησιά, όπως είναι πιθανώς τα πλοία που κάνουν τις συνδέσεις τώρα το 
καλοκαίρι µε τα νησιά, είναι τα εστιατόρια, είναι ο χώρος διασκέδασης 
κατεξοχήν και πολύ λιγότερο τα σούπερ µάρκετ αν πάτε ή τα µαγαζιά ένδυσης 
κ.λπ. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε δεν θα µπορούσα να δεχτώ ότι ο χώρος 
ο δικός σας ή ο κόσµος ο δικός σας των βιοµηχάνων είναι άγιος… 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μα προς Θεού! Σε καµία κοινωνία δεν υπάρχουν 
άγιοι. Θα ξέρετε πολύ καλά ότι σε όλα τα επαγγέλµατα και στους 
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δηµοσιογράφους αλλά και στους επιχειρηµατίες, υπάρχουν οι άριστοι, οι 
καλοί, οι µέτριοι, οι κακοί, οι απατεώνες. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πήραν οι βιοµηχανίες κονδύλια; 
Ο.ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: ΄Αλλωστε και στους γιατρούς έλεγε ο κ. Γιακουµάτος 
πριν από λίγο που είναι γιατρός. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αλλά πήρατε κονδύλια. Όχι εσείς. Η βιοµηχανία πήρε 
χρήµατα. Από το χρηµατιστήριο, από επιδοτήσεις του κράτους. 
 
  Που είναι αυτά τα χρήµατα; Που επενδύθηκαν αυτά τα χρήµατα 
στον τόπο; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:   Καταρχήν για να το δούµε, για τι πράγµα µιλάµε. 
Η χώρα µας θα ξέρετε ότι τα τελευταία χρόνια έχει µια σηµαντική έξαρση στις 
επενδύσεις.  Και όχι στις ξένες επενδύσεις, στις εθνικές επενδύσεις, είτε του 
δηµοσίου τοµέα, είτε του ιδιωτικού τοµέα.  
 
  Αυτές χρηµατοδοτήθηκαν σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό από την 
αύξηση του χρηµατιστηρίου, στο τέλος της προηγούµενης δεκαετίας. Εκεί 
αντλήθηκαν σηµαντικά κεφάλαια.  ∆εν λέω ότι όλα πήγαν για επενδύσεις, 
αλλά ένα πολύ µεγάλο µέρος πήγε για επενδύσεις. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πόσες θέσεις εργασίας δηµιουργήσατε; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ηµιουργήθηκαν σηµαντικές θέσεις εργασίας. Μην 
ξεχνάτε ότι έχουµε στη χώρα µας απορροφήσει και όλη τη µετανάστευση. 
 
  Το µέγα πρόβληµα είναι ότι δεν επαρκεί.   Είναι ότι έχουµε 
ακόµα ένα 10% του ενεργού πληθυσµού που δεν έχει εργασία. Και ένα 
µεγάλο άλλο µέρος της ελληνικής κοινωνίας, που δεν ψάχνει καν να βρει 
εργασία. 
 
  Γιατί το θέµα της απασχόλησης -που είναι λίγο διαφορετικό από 
την ανεργία- είναι ένα άλλο σοβαρό θέµα. Στη χώρα µας δουλεύουν λιγότεροι 
σε σχέση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  
 
  Ο στόχος είναι το 70% του ενεργού πληθυσµού να µπορεί να 
εργαστεί και στη χώρα µας είναι στο 52-53%.  Άρα δυο στόχοι συγχρόνως. 
Ένα είναι πως θα µειώσουµε την ανεργία, δεύτερο πως θα µπορέσουµε να 
αξιοποιήσουµε το ανθρώπινο δυναµικό, που έχουµε στη χώρα µας. 
 
  Γιατί πολλοί απογοητεύονται και δεν πάνε καν στο ταµείο 
ανεργίας. ∆εν ξεκινάνε καν να εργαστούν. Τελειώνουν το Πανεπιστήµιο, τη 
Σχολή,  δεν βρίσκουν µια δουλειά και δεν γράφονται πουθενά. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όµως, κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν απολύσεις. ∆εν 
αντιµετωπίζεται έτσι το θέµα της ανεργίας. 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας πω.  Η αίσθηση η δική µας είναι ότι δεν 
είναι µε µέτρα αστυνόµευσης που µπορεί να λύσεις το θέµα, αλλά είναι 
πραγµατικά µε ένα περιβάλλον τέτοιο, που βοηθά την επιχειρηµατικότητα που 
θα βοηθάει τις επενδύσεις. Που θα κάνει την κάθε ελληνική επιχείρηση πιο 
ανταγωνιστική. Όχι µόνο µέσα στην ελληνική αγορά αλλά στη διεθνή αγορά 
που σήµερα ανταγωνίζονται οι επιχειρήσεις. 
 
  Άρα αυτό είναι ο στόχος και όχι πως θα επιβάλουµε στις 
επιχειρήσεις να προσλάβουν κόσµο που δεν θέλουν, να κρατήσουν κόσµο που 
δεν έχουν ανάγκη.  Αυτό θα κάνει αυτές τις επιχειρήσεις προβληµατικές. Και 
έχουµε ζήσει, νοµίζω όλοι µας, το τι έγινε  µε τις προβληµατικές επιχειρήσεις 
στη χώρα µας. 
 
  Άλλωστε, έχουµε κι αρκετές προβληµατικές ακόµα του δηµοσίου 
τοµέα.  Έχουµε το παράδειγµα της Ολυµπιακής, ένα καυτό παράδειγµα που 
αυτές τις µέρες είναι σε εξέλιξη,  και πολλές άλλες. 
 
  Νοµίζω ότι δεν θέλουµε να δηµιουργήσουµε τέτοιες 
επιχειρήσεις. Θέλουµε επιχειρήσεις σύγχρονες, που µπορούν ν’ 
ανταγωνιστούν, που δεν βασίζονται στο φθηνό εργατικό κόστος.  ∆ιότι 
σήµερα η χώρα µας δεν έχει φθηνό εργατικό,  ούτε θέλουµε να έχει φθηνό 
εργατικό.  Θέλουµε να έχουµε υψηλό επίπεδο ανθρώπινου δυναµικού µε 
δεξιότητες, µε γνώσεις κι έτσι θα είµαστε ανταγωνιστικοί. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εγώ θυµάµαι τις δηλώσεις του κ. Χριστοδουλάκη που 
µιλούσε ότι εσείς θέλετε µισθούς Κίνας. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι αυτό είναι λανθασµένες απόψεις. Ο ΣΕΒ, (το 
είπε ο κ. Χριστοδουλάκης; καλά µπορεί να το είπε ο κ.Χριστοδουλάκης δεν το 
ξέρω) εγώ θέλω να σας πω ότι δεν είναι αυτές οι θέσεις του ΣΕΒ και πιστεύω 
ότι και η ΓΣΕΕ το ξέρει πάρα πολύ καλά. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πιστεύετε δηλαδή ότι ένας εργαζόµενος -γιατί µας 
βλέπουν και οι εργαζόµενοι αυτή την ώρα, όχι µόνο επιχειρηµατίες- θεωρείτε 
ότι ένας εργαζόµενος αµείβεται αυτό που αξίζει; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Πιστεύω ότι ο Έλληνας εργαζόµενος αµείβεται 
ανάλογα µε την παραγωγικότητα του.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και είναι παραγωγικός ο Έλληνας εργαζόµενος; 
 
Ο.ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Το κόστος της εργασίας στη χώρα µας δεν είναι 
φθηνό. Και δεν είναι φθηνό όχι µόνο για τα χρήµατα που παίρνει ο 
εργαζόµενος στο χέρι του, είναι για όλες τις άλλες επιβαρύνσεις που 
επιβαρύνουν το κόστος εργασίας. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όπως; Για να το καταλάβω αυτό. 
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Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι οι πολύ µεγάλες ασφαλιστικές επιβαρύνσεις, 
είναι τα φορολογικά, είναι µια σειρά από άλλα, το πλαίσιο όλο το νοµοθετικό, 
το εργατικό, το οποίο κάνει το κόστος σχετικά ακριβό. Είναι ευθυγραµµισµένο 
αναµφισβήτητα µε το επίπεδο της παραγωγικότητας και της προόδου που έχει 
η οικονοµία. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επειδή είµαστε από τους πιο φθηνούς εργαζόµενους 
στην Ευρώπη σύµφωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT… 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε τις χαµηλότερες αµοιβές, όχι φθηνότερους. 
Είναι δυο διαφορετικά πράγµατα. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ωραία. Βοηθήστε µε να το καταλάβω. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας το εξηγήσω. Εάν έχουµε τρεις 
εργαζόµενους, για να κάνουν µια δουλειά που κάπου αλλού την κάνουνε δυο 
εργαζόµενοι, αλλά εµείς πληρώνουµε το ήµισυ πιθανώς της αµοιβής που 
παίρνουν οι δυο στην Γερµανία για να κάνουν τη δουλειά που εδώ χρειάζονται 
τρεις, δεν σηµαίνει αναγκαστικά ότι είµαστε χαµηλού κόστους. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: ∆ηλαδή µπορεί να έχετε τρεις αντί για δυο; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. Γιατί το όλο πλαίσιο είναι αυτό που πολλές 
φορές αλλάζει τα δεδοµένα. 
 
  Ο περιορισµός στις απολύσεις -παρά το γεγονός ότι δεν πιστεύω 
ότι σήµερα αυτό είναι το κύριο θέµα. ∆εν νοµίζω ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις 
θέλουν να κάνουν απολύσεις και οι νόµοι είναι αυτοί που τους περιορίζουν. 
 
  Άλλωστε, τουλάχιστον στον ιδιωτικό τοµέα υπάρχουν και άλλοι 
τρόποι µε εθελουσία έξοδο, µε κίνητρα να µειώσεις το προσωπικό σου ή 
τουλάχιστον να µη προσλάβεις κόσµο και να αφήσεις µε τη φυσική εξέλιξη 
των πραγµάτων να µειωθεί το ανθρώπινο δυναµικό αν χρειάζεται. 
 
  Όµως το όλο πλαίσιο, οι συµβάσεις, οι συµφωνίες που έχουν 
γίνει όλα αυτά τα χρόνια, η ελληνική νοµοθεσία, οι αναγκαστικές 
τοποθετήσεις, µια σειρά από πράγµατα, επιβαρύνουν την ελληνική επιχείρηση 
και την κάνουν λιγότερο ανταγωνιστική από ό,τι µια επιχείρηση που σήµερα 
δρα σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιες είναι οι ενστάσεις σας, σε ό,τι αφορά τον 
αναπτυξιακό νόµο, κύριε Κυριακόπουλε; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Οι ενστάσεις µας, άµεσα θα έλεγε κανείς µια από τις 
βασικές µας ενστάσεις είναι και αυτή: είναι η εµµονή στο να συνδέσουµε 
άµεσα την επιχορήγηση, µε τις θέσεις εργασίας. Με µαθηµατικό τρόπο. Θα 
σας εξηγήσω.  
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  Η επιχορήγηση ή η επιδότηση -όπως αλλιώς λέγεται- είναι 
χρήµατα του Έλληνα πολίτη και δικά σας και δικά µου και όλων µας. 
Πράγµατι. Λοιπόν δίνω χρήµατα στη βιοµηχανία δίνω χρήµατα στην 
επιχείρηση για να αναπτυχθεί για να µου δηµιουργήσει συνθήκες. ΄Οχι µόνο 
να µου δίνει προϊόντα, να δηµιουργήσει θέσεις εργασίας, να δηµιουργήσει πιο 
οικολογική συνθήκη λειτουργίας του εργοστασίου, δεκάδες πράγµατα 
µπορούµε να πούµε. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πράγµατι έτσι είναι.  
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Και το ζητούµενο είναι οι θέσεις εργασίας, είναι η 
απασχόληση. Το ερώτηµα είναι  πως φτάνεις να πετύχεις το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα. 
 
  Είναι βάζοντας έναν µαθηµατικό τύπο που λέει ότι για κάθε θέση 
εργασίας εγώ θα σου δίνω τόσα; Ή είναι 50.000 ευρώ -είναι η περίπτωση εδώ 
πέρα- ή είναι δίνοντας κίνητρα να γίνουν πολλές επενδύσεις που ουσιαστικά 
θα δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας, όχι µόνο µέσα στις ίδιες τις επιχειρήσεις 
αλλά και στο ευρύτερο περιβάλλον. 
 
  Γιατί θέλω να σας πω ότι για κάθε µία επιχείρηση σήµερα, που 
κάνει µια επένδυση, λειτουργούν µια σειρά από άλλες επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών. ∆ιότι σήµερα λειτουργεί και ο µηχανισµός των εργολαβιών και του 
outsourcing, όπως λέγεται διεθνώς, όπου υπάρχουν εξειδικευµένες υπηρεσίες 
που παρέχονται από τρίτους. Καθαρισµός, η καντίνα κ.λπ. Συνηθίζουν 
φαντάζοµαι και εδώ πέρα στην «ΕΡΤ» κάπως έτσι θα λειτουργεί, και πολλές 
άλλες υπηρεσίες, οι µεταφορές, τα φορτηγά… 
 
  ∆εν είναι ανάγκη λοιπόν η επιχείρηση να τους προσλάβει και να 
τους βάλει µέσα στη µισθοδοσία του, αλλά αυτό δηµιουργεί θέσεις εργασίας. 
 
  Και δεύτερο να πω το εξής. ∆εν µπορούµε να φτιάξουµε ένα 
κοστούµι για όλους. Υπάρχουν πραγµατικά επενδύσεις που το νούµερο αυτό 
µπορεί να είναι περίπου λογικό. Υπάρχουν όµως και επενδύσεις υψηλής 
τεχνολογίας όπου το νούµερο αυτό µπορεί να είναι υπερβολικά µεγάλο. ∆εν 
στηρίζεται, άρα δεν θα επιχορηγούµε αυτές τις επενδύσεις. Θέλουµε µονάχα 
επενδύσεις που θα δηµιουργούν θέσεις εργασίας και πολλές από αυτές 
δυστυχώς -δείτε τις περιπτώσεις του φασόν- ήταν επενδύσεις που σίγουρα 
ήταν στη λάθος κατεύθυνση, τουλάχιστον γίνανε τα τελευταία χρόνια. 
 
  Αποτέλεσµα είναι έγιναν οι µονάδες αυτές και αργά ή γρήγορα, 
γίνανε µη ανταγωνιστικές και µεταφέρθηκε όλο το φασόν  σήµερα στις 
γειτονικές µας χώρες. 
 
  Άρα λοιπόν το ζητούµενο είναι η απασχόληση, είναι οι θέσεις 
εργασίας, αλλά όχι µε έναν µαθηµατικό απλοϊκό τρόπο. Θέλουµε να 
συνυπολογίζεται, να λαµβάνεται υπόψη για το τι θα δώσουµε στην κάθε 
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επένδυση, να δούµε και τι δηµιουργεί, αλλά γιατί να µη κοιτάµε και τον 
αξιολογικό της χαρακτήρα, τον τεχνολογικό της συγχρονισµό, τι κάνει στην 
εκπαίδευση του προσωπικού, αν θα ανεβάσει τις δεξιότητες των Ελλήνων, αν 
αυτό θα δηµιουργήσει µια σειρά άλλων επενδύσεων που θα έρθουν γύρω να 
πλαισιώσουν αυτή την επένδυση. Υπάρχουν πολλά πράγµατα στην 
περιφερειακή µας ανάπτυξη, αυτά είναι που είναι πιο σηµαντικά πράγµατα 
πιστεύω από την άµεση διασύνδεση. 
 
  Άλλωστε αυτή η σύνδεση που υπήρχε στον προηγούµενο νόµο 
είναι αυτή που περιόρισε τη χρήση των κινήτρων. Λοιπόν θέλαµε να 
προλάβουµε αυτό το µέτρο. 
 
  Πέραν αυτού πιστεύω ότι ο νόµος αυτός ο καινούριος έχει πολλά 
στοιχεία που βελτιώνουν το καθεστώς µε τον προηγούµενο. Χρειαζόµαστε όχι 
µόνο νέες επενδύσεις στον τόπο µας, χρειαζόµαστε να εκσυγχρονίσουµε και 
τις υπάρχουσες. Χρειάζονται οι επιχειρήσεις να παραµείνουν ανταγωνιστικές. 
 
  Αυτό σηµαίνει, αν έχω µια µονάδα µιας παλιάς τεχνολογίας, 
πρέπει να τη βοηθήσω την επιχείρηση αυτή να πετάξει την παλιά αυτή µονάδα 
και να φέρει µια καινούρια σύγχρονη. 
 
  Αυτό δεν δηµιουργεί αναγκαστικά θέσεις, µπορεί να είναι και 
µείωση θέσεων εργασίας, όµως το θέλουµε για τον τόπο µας. Έτσι θα έχουµε 
ανταγωνιστικές µονάδες. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η δηµόσια διοίκηση εκσυγχρονίζεται. Όχι µε τους 
ρυθµούς που θα θέλαµε. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:  Βεβαίως εκσυγχρονίζεται. Η πρόοδος είναι εµφανής 
νοµίζω σε πάρα πολλά θέµατα. ∆εν πρέπει κανείς εδώ να τα βρίσκει όλα 
µαύρα. Το ποτήρι είναι µισογεµάτο. ∆εν είναι ούτε άδειο ούτε γεµάτο. 
 
  Υπάρχει µια πρόοδος, το θέµα όµως γενικότερα είναι αν η 
πρόοδος που επιτελείται στη χώρα µας είναι ανάλογη µε την πρόοδο που 
επιτελούν οι άλλες χώρες, οι ανταγωνιστικές µας χώρες. 
 
  Και εδώ εµείς αγωνιούµε. ∆ιότι βλέπουµε ότι όλοι προοδεύουν, 
όλοι τρέχουν σ’ αυτό τον στίβο της διεθνούς οικονοµίας, της 
παγκοσµιοποίησης, η θέση της χώρας µας είναι ουραγός στην 
ανταγωνιστικότητα και ενώ είχαµε πετύχει ορισµένα βήµατα βελτίωσης, ιδίως 
εν όψει του ευρώ, αυτή τη στιγµή οι άλλοι µας έχουν φθάσει και ξεπεράσει. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Κυριακόπουλε, βοηθήστε µε σε κάτι. Ακούω από 
διάφορους -πολιτικά πρόσωπα- και εδώ σε τούτη την εκποµπή να ρίχνουν 
µερικές φωτοβολίδες, τις οποίες δεν τις καταλαβαίνω. 
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  Λέει το παράδειγµα της Ιρλανδίας ή της Πορτογαλίας. Θέλω σας 
παρακαλώ να µου πείτε για το παράδειγµα της Ιρλανδίας. Και αν το κάναµε 
εδώ τι θα γινόταν; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα είχαµε σήµερα µια άλλη χώρα, θα είχαµε 
ξεπεράσει τον στόχο της σύγκλισης -αυτό που σήµερα ονοµάζουµε σύγκλιση 
και είναι ένας εθνικός στόχος, τον οποίο συµµεριζόµαστε όλοι, δηλαδή να 
φθάσουµε το µέσο επίπεδο το βιοτικό επίπεδο του µέσου Έλληνα στο µέσο 
Ευρωπαϊκό. Οι Ιρλανδοί το ξεπέρασαν. Ξεκίνησαν από το ίδιο που ήµασταν και 
εµείς προ δέκα ετών και σήµερα έχουν 20% µεγαλύτερο µέσο όρο κατά 
κεφαλή εισόδηµα από ότι έχει η υπόλοιπη Ευρώπη. Πως το πέτυχαν αυτό; Το 
πέτυχαν γιατί καταρχήν…. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Να µου πείτε τι πέτυχαν για να καταλάβει ο πολίτης. Το 
πώς το πέτυχαν… 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αν λέγαµε προηγουµένως ότι το µέσο εισόδηµα του 
Έλληνα είναι στο 70% ή στο 65% ή στο 68%   του µέσου Ευρωπαίου, οι 
Ιρλανδοί από 65 πήγαν στο 125%.  ∆ηλαδή ο µέσος Ιρλανδός έχει εισοδήµατα 
25% υψηλότερα από τον µέσο Ευρωπαίο. Αυτό πέτυχαν σε δέκα χρόνια. 
 
  Και το ερώτηµα είναι. Γιατί όχι εµείς; Τι κάνανε αυτοί, που το 
κάνανε σωστά και τι κάναµε εµείς, που το κάναµε προφανώς λάθος;  
 
  Λοιπόν η µεγάλη διαφορά είναι ότι η Ιρλανδία εδώ και πάρα 
πολλά χρόνια έχει απελευθερώσει την επιχειρηµατικότητα, όλα αυτά τα 
πράγµατα που συζητάγαµε προηγουµένως τα έχει ήδη κάνει εδώ και 15-20 
χρόνια.  ΄Εχει καταφέρει να προσελκύσει επενδύσεις από όλα τα µέρη του 
κόσµου, και ιδιαίτερα από τις ΗΠΑ, αλλά και από την Ιαπωνία, και από πολλές 
άλλες περιοχές του κόσµου.  Αλλά για να το κάνει αυτό, δεν έδωσε µόνο 
φορολογικά κίνητρα. Επένδυσε κατ’ εξοχήν στην παιδεία της. Απελευθέρωσε 
την παιδεία, δηµιούργησε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον στην παιδεία και 
έφτιαξε ένα ανθρώπινο δυναµικό µε δεξιότητες που δεν υπάρχουν στη χώρα 
µας.  Βιοτεχνολόγοι, προγραµµατιστές ένα κάρο πράγµατα. 
 
  Σήµερα όλη η σύγχρονη τεχνολογία έχει επενδύσει για να 
µπορέσει να πιάσει την ευρωπαϊκή αγορά, στην Ιρλανδία. Το Silicon Valley, αν 
θέλετε, των ΗΠΑ, στην Ευρώπη είναι στην Ιρλανδία. Το ίδιο συµβαίνει και στη 
βιοτεχνολογία, στη  φαρµακοβιοµηχανία. Εµείς είχαµε 50 φαρµακευτικές 
βιοµηχανίες, βιοµηχανίες που συσκεύαζαν και παρήγαγαν κάποια φάρµακα 
στον τόπο µας, σήµερα έχουν µείνει 15. ∆ηλαδή έχουµε µια αντίστροφη 
πορεία. 
 
  Αν ακούσετε τους φαρµακοβιοµήχανους στην Ιρλανδία, που 
είναι όλες οι µεγάλες επιχειρήσεις του κόσµου, εκεί πέρα θα δείτε ότι έχουν 
µια τροµερή ανάπτυξη. Όχι µόνο για την ελληνική αγορά, για την ευρωπαϊκή 
αγορά. 
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  Νοµίζω ότι έχουµε πολλά να µάθουµε από την Ιρλανδία.  Κι όταν 
το πρωτοαναφέραµε, τότε η κυβέρνηση έκανε έναν αφορισµό, είπε ότι δεν θα 
γίνουµε εµείς Ιρλανδία, θεώρησε ότι ο µόνος λόγος που το λέγαµε ήταν τα 
φορολογικά κίνητρα. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το λέει η Ν.∆. όµως τώρα. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι λέει η Ν.∆.; Γιατί δεν έχω ακούσει τη θέση της 
για την Ιρλανδία. Θα ήθελα να ελπίζω ότι τουλάχιστον σιγά-σιγά 
συνειδητοποιούµε τα λάθη µας, µαθαίνουµε από αυτά, και δεν χρειάζεται να 
ξανα-ανακαλύψουµε την πυρίτιδα. Την έχουν ανακαλύψει όλοι. 
 
  ∆εν έχουµε παρά να µιµηθούµε, και γιατί όχι, να βελτιώσουµε 
κάτι που έχει πετύχει κάπου αλλού. Ευρωπαϊκές χώρες είναι αυτές, στα 
σύνορα και στα όρια της Ευρώπης είναι η Ιρλανδία, µια µικρή χώρα µε 6-7 
εκατοµµύρια ανθρώπους, όπου δεν βλέπουν φως τη µισή χρονιά γιατί είναι 
µέσα στο σκοτάδι µε κρύο, µε πολλά άλλα πράγµατα µε λιγότερα χαρίσµατα 
από αυτά που είχε η Ελλάδα. Κι ίσως γι’ αυτό χρειάστηκε να δουλέψουν 
σκληρά και να βρουν λύσεις. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πριν το τέλος της εκποµπής θα σας αφιέρωνα το 
σηµερινό πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας «ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ». 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Που δεν έχω ακόµα διαβάσει… 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όπου ο τίτλος έχει ως εξής: Είναι η έκθεση του 
διεθνούς γραφείου εργασίας του ΟΗΕ:  «Πολλή δουλειά και φτωχά 
αποτελέσµατα». 
 
  ∆ηλαδή µας λέει ότι οι Έλληνες δουλεύουν όσο κανένας άλλος 
λαός στις χώρες του ανεπτυγµένου κόσµου και παίρνουν τα λιγότερα. Ο 
καθένας το βιολί-βιολάκι του θα πείτε εσείς. 
 
Ο.ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ο καθένας το βλέπει από µια πλευρά αναµφισβήτητα. 
∆εν πιστεύω ότι ο Έλληνας δουλεύει περισσότερο από ό,τι δουλεύουν οι 
άλλοι. Αµείβεται λιγότερο από ό,τι αµείβονται οι άλλοι. Αλλά πιστεύω ότι 
παράγει συγχρόνως ανάλογα µε αυτό… 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε το χέρι στην καρδιά. Αντέχει η 
ελληνική βιοµηχανία;  
 
  Και µιλάω για τις µεγάλες επιχειρήσεις. Αυτό που δίνει εικόνα 
στην ελληνική βιοµηχανία. Αντέχει να δώσει περισσότερα στον Έλληνα 
εργαζόµενο; 
 
  Και αν ναι -εγώ πιστεύω ότι ναι- από τα στοιχεία που δίνετε και 
την κερδοφορία της, γιατί δεν τα δίνει; 
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  Τι θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε; Όταν έχεις καλοπληρωµένο 
εργαζόµενο, αυτός ο εργαζόµενος δεν ξέρω αν είναι τόσο συνειδητοποιηµένος 
ώστε να παράγει και καλύτερο προϊόν, αλλά ξέρω ότι θα αγοράσει 
περισσότερα προϊόντα από το σούπερ-µάρκετ και η αγορά θα κινηθεί. 
 
  Μίζερος εργαζόµενος δεν παίρνει τα προϊόντα σας. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό που λέτε είναι σωστό αναµφισβήτητα αλλά 
δεν γίνεται στο επίπεδο της επιχείρησης.  Τουλάχιστον  δεν επικρατεί αυτή η 
λογική. 
 
  Η λογική είναι, τι µπορούµε να πληρώσουµε, τι αντέχει η κάθε 
επιχείρηση να πληρώσει. Υπάρχουν επιχειρήσεις, που έχουν πολύ υψηλότερες 
αµοιβές και ένα προσωπικό που πραγµατικά είναι πολύ πιο ικανοποιηµένο, 
διότι είναι πετυχηµένες επιχειρήσεις, κερδοφόρες επιχειρήσεις, 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις και νοµίζω υπάρχουν πολλές τέτοιες στον τόπο 
µας.  Υπάρχουν και πολλές άλλες, οι οποίες, είναι στα πρόθυρα να κλείσουν. 
 
  Υπάρχουν επιχειρήσεις σε κλάδους -ιδιαίτερα που το εργατικό 
δυναµικό παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο, όπως είναι π.χ. η κλωστοϋφαντουργία, 
όπως είναι, το καπνεµπόριο- οι οποίες  εξαρτώνται σε πάρα πολύ µεγάλο 
βαθµό από το εργατικό κόστος. Εκεί δεν υπάρχουν µεγάλα περιθώρια. 
 
  Λοιπόν σε κάθε κλάδο και σε κάθε επιχείρηση τα πράγµατα 
διαφέρουν. Και πιστεύω ότι  µια γενική παρατήρηση είναι: ότι ναι στις 
αυξήσεις, πρέπει και άλλωστε γίνονται σηµαντικές αυξήσεις, αλλά αυτές 
πρέπει να συνοδεύονται µε αύξηση στην παραγωγικότητα, µε µέτρα που 
µπορεί να σχεδιάσει η κάθε επιχείρηση, οι κοινωνικοί εταίροι για να 
βελτιώσουµε την παραγωγικότητα και εφόσον τη µετράµε και βλέπουµε το 
αποτέλεσµα, τότε αυτό πραγµατικά πρέπει να πάει στους εργαζόµενους. 
 
  Αυτό που µας προβληµατίζει όµως σαν κοινωνία γενικότερα είναι 
τι κάνουµε µε τον δηµόσιο τοµέα, όπου δεν µπορούµε να µετρήσουµε την 
παραγωγικότητα. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό δεν θεσµοθετείται; ∆ηλαδή έχω αύξηση 
παραγωγικότητας, αυξάνω και τον µισθό, ή δίνω µπόνους. 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μα έµµεσα γίνεται. Θα σας έλεγα στις 
διαπραγµατεύσεις για την Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας που αποτελεί 
τη βάση τουλάχιστον για τον ιδιωτικό τοµέα. 
 
  Σχεδόν το ελάχιστο µίνιµουµ που παίρνει η κάθε Σύµβαση, µετά 
και η ελάχιστη αµοιβή στον τόπο µας, εκεί πράγµατι   δίνουµε συνήθως τον 
πληθωρισµό συν ένα ποσοστό της αύξησης της παραγωγικότητας, διότι 
θεωρούµε ότι ένα µεγάλο µέρος από την αύξηση της παραγωγικότητας 
οφείλεται στην εργασία.  
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  Υπάρχει και αύξηση της παραγωγικότητας, που οφείλεται  στις 
επενδύσεις και τον εξοπλισµό και την τεχνολογία. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η τελευταία µου ερώτηση, κύριε Πρόεδρε, ποντάρω 
στην εµπειρία σας. 
 
  Που βλέπετε τα επόµενα χρόνια να έχουµε ανάπτυξη, στην 
ελληνική βιοµηχανία; ∆ηλαδή σε ποιο κλάδο; 
 
Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι µια καλή ερώτηση. Πιστεύω ότι ο χώρος των 
τροφίµων είναι ένας χώρος που έχει δείξει µια πάρα πολύ καλή πορεία και έχει 
ακόµα σηµαντική προοπτική. 
 
  Πιστεύω ότι πιθανώς τα καλλυντικά θα ήταν ένας άλλος χώρος 
που θα µπορούσαµε γιατί υπάρχει µια γενικότερη τάση να γυρίσουµε στη 
φύση και στα φυσικά προϊόντα. Υπάρχουν ακόµα δυνατότητες, πιστεύω, στον 
χώρο της υψηλής τεχνολογίας, στην πληροφορική, που µπορούµε να 
αξιοποιήσουµε αρκετά καλά, υπάρχουν πολλά πετυχηµένα παραδείγµατα. 
Είναι δυστυχώς λίγα αλλά θα µπορούσαµε αυτό να το εξαπλώσουµε 
γενικότερα. 
 
  Είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς ότι στη βαριά βιοµηχανία 
µπορούµε να έχουµε σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης. Εκεί τα 
πράγµατα είναι πιο δύσκολα, διότι δεν έχουµε όπως λέγαµε ούτε φθηνό 
δυναµικό, αλλά δεν έχουµε ούτε φθηνή ενέργεια, ούτε πιθανώς πολλές 
πρώτες ύλες για να µπορέσουµε να τις αξιοποιήσουµε. 
 
  Ο µεταλλευτικός χώρος είναι ένας χώρος που κι αυτός έχει 
φθάσει σε κάποια ωρίµανση, πάει καλά, οι λίγες επιχειρήσεις που έχουν µείνει 
στον χώρο πάνε καλά -όπως και η επιχείρηση, στην οποία εγώ είµαι 
Πρόεδρος-  αλλά δεν είναι πολλές. 
 
  Ο τουριστικός τοµέας, είναι ένας τοµέας, που θα έχει πάρα πολύ 
µεγάλη ανάπτυξη στον τόπο µας, εάν πάρουµε κάποια σωστά µέτρα και αν και 
εδώ επενδύσουµε, πιστεύω, στο ανθρώπινο δυναµικό, στις υπηρεσίες. 
 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ελπίζω να περάσατε καλά µαζί µου. Σας ευχαριστώ 
πάρα πολύ. 
 
Ο.ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Να είστε καλά.  Ευχαριστώ κι εγώ. Γεια σας. - 


